

آزادی کامل کا طبردار مجاہد: حسرت موہانی

ڈاکٹر شیخ آفاق احمد

آرٹس، کامرس اینڈ سائنس کالج، جہانگیر

۱۸۵۷ء سے ۱۹۴۷ء کا دور ہندوستان کی تاریخ میں جدوجہد آزادی کا دور کہلاتا ہے۔ حالانکہ ۱۸۵۷ء کی تحریک آزادی کو بعض برطانوی مورخین نے غدر کا نام دیا ہے اور بعض نے سپاہیوں کی بغاوت، لیکن تاریخ کے ذریعوں سے اگر ماضی میں جھانکیں تو پتہ چلتا ہے کہ دراصل یہ وہ آگ تھی جو پٹانہ کی جنگ کے بعد سے ہندوستان کے کروڑوں لوگوں کے دلوں میں بھڑک رہی تھی۔ ہندوستان کی جب آزادی کی داستان دراصل ۱۸۵۷ء سے شروع ہو کر ۱۹۴۷ء پر ختم ہوئی ہے۔ آزادی کی تاریخ کا کوئی ورق بھی ایسا نہیں ہے جس میں مسلم مجاہدین کا ذکر نہ ہو۔ ہندوستان کی آزادی میں ان کا بھی اتنا ہی حصہ ہے جتنا دوسری قوم کے جانناڑوں کا۔ ہزار ہا مسلمانوں نے ملک کی آزادی کے لیے ہر طرح اور ہر قسم کی قربانیاں دی ہیں۔ ۱۸۵۷ء کی بغاوت کی بعد انگریزوں نے تحریک آزادی کے مجاہدین پر ظلم و جبر و تشدد کی انتہا کر دی لیکن پھر بھی اس تحریک کو پوری طرح دبانے میں کئی سال لگ گئے۔ متعدد علمائے کرام اور تحریک آزادی کے کئی قائدین شہید کر دیے گئے، بعض کو کالا پانی کی سزا ملی، کچھ جلا وطن ہو گئے اور کچھ کو حوالہ زنداں کر دیا گیا۔ ہندوستان کی تحریک آزادی میں قید و بند کی صعوبتیں جھیلنے والے مسلم مجاہدین آزادی کی ایک لمبی فہرست ہے۔ بادشاہان میں ایسے کئی نام ہیں جن کے ضد و خیال کو وقت کی دہیز چادر گردنے بے حد و حدنا کر دیا ہے اور نسل نوتوان جاں نثاران وطن کے ناموں تک سے واقف نہیں ہے۔ ان ہی فراموش کردہ مجاہدین آزادی میں ایک نام مولانا حسرت موہانی کا بھی ہے۔

حسرت کا پورا نام سید فضل الحسن اور حسرت تخلص تھا۔ والد کا نام سید ازہر حسن تھا۔ حسرت قصبہ موہان، ضلع اتاڈ (پوپی) کے سادات خاندان میں پیدا ہوئے۔ حسرت کی شخصیت مختلف پہلوؤں کا مرکب ہے۔ جس میں جدوجہد آزادی کے بے خوف مجاہد، بے باک صحافی اور ایک بلند پایہ شاعر جیسی خصوصیات بدرجہ اتم پائی جاتی ہیں۔ علاوہ ازیں خب الوطنی کا جذبہ بیان کے سینہ میں کوٹ کوٹ کر بھرا ہوا تھا۔ خب الوطنی نئی نوع انسان کا فطری جذبہ ہے۔ ہر حساس انسان کو اپنے وطن سے محبت ہوتی ہے۔ انسان جہاں پیدا ہوتا ہے، جس جگہ اس کی پرورش ہوتی ہے وہ جگہ اس کے جذبات و محسوسات کا اولین مرکز ہوتی ہے۔ خب الوطنی کے تعلق سے احمد ندیم قاسمی کا خیال ہے کہ جو شخص اپنے وطن اور قوم سے محبت نہیں کر سکتا، وہ کسی سے محبت نہیں کر سکتا۔ اُسے حسن و خیر اور عدل و توازن کا شعور بھی حاصل نہیں ہو سکتا۔ حالی جیسا باکمال اسلامی افکار کا حامل شاعر اپنے کلام میں جذبہ خب الوطنی کی صراحت اس پیرائے میں کرتا ہے۔

جن و انسان کی حیات ہے تو نریغ مای کی کائنات ہے تو

سب کو ہوتا ہے تجھ سے نشوونما سب کو بھاتی ہے تیری آب و ہوا

تیری کشت خاک کے بدلے لونہ ہرگز اگر بہشت ملے

امام اصفیٰ حسین حسرت موہانی نے اردو غزل کی پیش بہا خدمات انجام دیں۔ تعزلاً ان کے کلام کا وصف خاص لیا گیا ہے کہ اس کا باب علم و ادب کے ذریعے آپ "امام اصفیٰ حسین" کے معزز لقب سے نوازے گئے۔ آپ شعر گوئی میں اپنا مخصوص لب و لہجہ رکھتے تھے۔ حسرت کے پاس شعر و سخن کے لیے درکار لطیف جذبات بھی تھے اور ان کے سینے میں جب آزادی کی آگ میں مجلس جانے کے لیے تیار تھی تو قلب بھی تھا۔ وہ دیوانہ وار جدوجہد آزادی میں کود پڑے تھے۔ ان کی اسی شجاعت و شہم اور عزم و مصمم کی وجہ سے وہ پورے ملک میں "رئیس الاحرار" کے پرہیزگار لقب سے جانے جاتے تھے۔ یہ حسرت ہی کی انفرادی شخصیت تھی جو بیک وقت لطیف جذبات کے ترجمان امام اصفیٰ حسین اور آہنی حوصلہ رکھنے والے رئیس الاحرار کے القابات سے نوازی گئی۔

حسرت موہانی زلمیہ طالب علمی ہی سے سیاست میں دلچسپی لینے لگے تھے۔ امتحان پاس کرنے سے پہلے ہی سیاست اور وطن آزادی کے اس قدر دلدادہ ہو چکے تھے کہ تین مرتبہ حریت کانفرنس بلند کرنے پر ایم۔ اے۔ او کالج علی گڑھ سے نکالے گئے تھے۔ لیکن جولائی کے دل میں فرزندوں ہو چکی تھی وہ سرد پڑنے کی بجائے روز بروز تیز تر ہوتی گئی۔ امتحان دیتے ہی تیبہ کا انتظار کئے بغیر حسرت نے علی گڑھ میں "اردوئے معلیٰ" کا ڈکلیئریشن داخل کر دیا اور اس کا پہلا شمارہ جولائی ۱۹۰۳ء میں چھپ کر نکلا گیا۔ بی۔ اے۔ کی ڈگری حاصل کرنے کے بعد اچھی اور باعزت ملازمت اور پروفیسری کا دعوت نامہ ملا مگر حسرت ارادہ کر چکے تھے کہ وہ صحافت و سیاست نہ چھوڑیں گے۔ آپ بطور مدبر "اردوئے معلیٰ" کالج سے فارغ ہوئے اور شہر علی گڑھ میں آباد ہو گئے۔ اس مہین میں ان کے اساتذہ

پروفیسر پیمروٹی، ڈاکٹر ضیاء الدین، صاحبزادہ آفتاب احمد خان، سید سجاد لیدرم، مولانا شوکت علی، جناب بہادر سید ابو محمد وغیرہ کے خلوص و بھروسے نے بھی اہم ردول ادا کیا۔ اس سے قبل حسرت مخزن نامی اخبار نکالتے تھے۔ جولائی ۱۹۱۳ء سے حسرت نے تذکرہ اشعرا نامی رسالہ جاری کیا۔^۲

ہندوستان کی جنگ آزادی میں حسرت کے شہرہ آفاق رسالے 'اردوئے معلیٰ' نے اہم کردار ادا کیا ہے۔ اس رسالہ میں ادبی تخلیقات کے علاوہ سیاسی مضامین بھی ہوا کرتے تھے۔ آپ کے محرکات آرا، مضامین کا شہرہ منگ بھر میں تھا۔ ڈاکٹر افضل مصباحی اپنی تصنیف میں رسالہ 'اردوئے معلیٰ' کے معیار اور انفرادیت کے تعلق سے یوں رقمطراز ہیں۔۔۔

'مولانا کا یہ رسالہ نہ صرف مسلمانوں بلکہ تمام ہندوستانی عوام میں سیاسی شعور، بیداری اور معاشرہ کی اصلاح تو کر ہی رہا تھا، اس کے علاوہ اس نے اردو ادب کی بھی زبردست خدمت کی۔ اس میں اُس وقت کے تمام فنکار لکھتے تھے۔ اسی وجہ سے یہ رسالہ اردو صحافت کے ایسے رسالوں میں شمار ہوتا ہے جن کی مثال کم کی جاتی ہے۔ اس میں انگریزی اخبارات سے بھی بہت سے تراجم شائع کیے جاتے تھے۔ باوجود ترجمہ کے اس کی زبان کی ساخت، اصلیت، سلاست اور شائستگی ختم نہیں ہونے دی جاتی تھی۔ اسی وجہ سے اس کا صحافتی معیار باقی رہا۔ اس رسالے میں سیاسی، سماجی اور مذہبی کے ساتھ ساتھ تہذیبی و ثقافتی پہلو کا ہمیشہ خیال رکھا گیا۔ انہوں نے بڑے واضح انداز میں مسلمانوں کو ادب کے مختلف قنون مصوری، شاعری، موسیقی اور نقاشی کی ترغیب دی ہے۔ ایک جانب جہاں مولانا نے اپنے کلمے سے اس کے اصولوں کو محفوظ رکھا وہی دیگر فنکاروں نے اس کا پورا خیال رکھا۔ اسی لیے اسے اردو صحافت میں ایک مختلف و منفرد مقام حاصل ہے۔'^۳

'اردوئے معلیٰ' کے جون ۱۹۰۸ء کے شمارے میں ایک مضمون 'مصر میں انگریزوں کی حکمت عملی' شائع ہوا۔ جس پر برٹش حکومت نے مقدمہ چلایا۔ سید سلیمان ندوی کے قول کے مطابق وہ مضمون علی گڑھ کے طالب علم اقبال نبیل کا تھا۔ دوران مقدمہ استغاثہ نے آپ سے بار بار مصرا لیا کہ آپ اصل مضمون نگار کا نام بتادیں تو آپ کی گلوغلاسی ہو جانے کی، مگر حسرت جیسا سچپ وطن اور پکا مرد من کہاں اس راز کو افشا کرنے والا تھا۔ لہذا انہوں نے یہ الزام اپنے سر لے لیا۔ ۲۳ جون ۱۹۰۸ء کو حسرت پہلی بار گرفتار ہوئے اور ۳، اگست ۱۹۰۸ء کو عدالت عالیہ سے حسرت کو دو سال کی قید اور پانچ سو روپیہ جرمانہ کی سزا سنائی دی گئی۔ اسی دن سے حسرت کی جیل کی زندگی کا آغاز ہوا۔ جیل میں پوری مدت تک حسرت کو روز ایک من آٹا پینا ہوتا تھا۔ یہ بڑا بڑا مشقت کام تھا۔ مگر حسرت کے آہنی حوصلوں سے انگریز حکومت کے ظلم و ستم کرا کر پاش پاش ہو جایا کرتے تھے۔ یہاں بھی حسرت کی طبیعت کی لطافت ان مشقوں سے ذرہ برابر بھی متاثر نہ ہوئی اور ان کی زبان سے اشعار کے پھول بھرتے رہے۔ اس قید سخت کی مہر آزما کیفیت کو حسرت کے اندر موجود شاعرانہ بیانیہ بیان کرتا ہے۔

ہے مقلخ سخن جاری چکی کی مشقت بھی ایک طر فہ تماشہ ہے حسرت کی طبیعت بھی
جو چاہے سزا دے لو تم اور بھی کھیل کھیلے پر ہم سے جسم لے لو کی ہو جو شکایت بھی

ایم۔ حبیب خاں حسرت کی سیاسی سرگرمیوں میں دلچسپی کے تعلق سے لکھتے ہیں۔۔۔ قید سے رہا ہونے کے بعد حسرت کے دوستوں نے ان کو سیاست سے بعض رہنے کا مشورہ دیا مگر انہوں نے اپنے قریبی اور گہرے دوستوں کے اس مخلصانہ شعور کے کوقبول نہیں کیا بلکہ ان کے ارادے میں اور چسکی پیدا ہو گئی۔ بہت سے خریداروں نے اسی بنا پر اردوئے معلیٰ کا چندہ دینا بند کر دیا اور لوگ بھی ملنے جلنے سے کترانے لگے مگر انہوں نے کسی کی پرواہ نہ کی اور اپنے شغل کو جاری رکھا۔^۴

جیل کی صعوبتیں اور مشقتیں بھی حسرت کے آہنی حوصلوں کو پست نہ کر سکیں، بلکہ رہائی کے بعد وہ ایک نئے جوش و خروش کے ساتھ سرگرم ہو گئے۔ انگریز حکومت کے خلاف ان کا طرز عمل سخت اور شدید ہو چکا تھا۔ اب اس چنگاری نے شعلے کا روپ اختیار کر لیا تھا۔ ان کی بے باکی اور انگریز دشمنی اردوئے معلیٰ کے ذریعے عام ہو رہی تھی۔ انگریزی سرکار بھلا یہ کس طرح برداشت کرتی۔ حسرت موہانی کی سرگرمیاں حکومت مخالف تھیں۔ بالآخر دوسری مرتبہ ۱۱، اپریل ۱۹۱۶ء کو حسرت پھر گرفتار کیے گئے۔ اس مرتبہ ۱۹۱۶ء سے ۱۹۱۸ء تک قید رہے۔ اس کے بعد وہ تحریک خلافت میں شامل ہو گئے۔ ۱۹۲۰ء میں تحریک ترک موالات میں شامل ہو کر سوشلسٹی تحریک میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیا۔ ۱۹۲۱ء میں حریت کامل کی تجویز پیش کی جس کے نتیجے میں ۲۲، اپریل ۱۹۲۲ء کو حسرت پھر گرفتار کر لیے گئے۔ بالآخر ۱۹۲۳ء میں رہا ہوئے۔

حسرت کی شاعری کو حوادث زمانہ نے ذرہ برابر بھی متاثر نہیں کیا۔ ایک طرف قید و بند کی سختیاں تو دوسری طرف مالی پریشانیوں کا ہجوم اور ہندوستان کی آزادی کا جنون، اس کے باوجود حسرت کی شاعری اپنے اندر وہی رنگِ نقول لیے ہوئے روایتی ناز و انداز سے رواں دواں نزل کے متوالوں کو اپنی زلفِ گرہ

گیر کا دیوانہ بنائی جاتی تھی۔ مولانا حسرت موہانی کسی خاص بکپ لگر کے ہادی نہ تھے۔ وہ ایک طرف کا گھر لیس کے چھپتے دارم سے ہندوستان کی آزادی کے لیے نڈر لڑائی لڑ رہے تھے تو دوسری طرف انہیں مسلم لیگ کی سرگرمیوں میں شرکت سے بھی کوئی پرہیز نہیں تھا۔ وہ ۱۹۰۴ء میں ممبئی میں منعقد ہونے والے آل انڈیا کانفرنس کا گھر لیس کے خصوصی اجلاس میں ایک باوقار مند اہم کی حیثیت سے شریک ہوئے اور انہوں نے ۱۹۲۰ء میں اصحاب پارک آل انڈیا مسلم لیگ کے سالانہ اجلاس کی صدارت بھی کی۔ ایک طرف تو حسرت سخت مذہبی حیالات کے حامل تھے مگر دوسری طرف وہ کیپٹنوں کی سیاسی تحریکوں سے بھی اپنے آپ کو گھٹس لگائے رکھ پاتے تھے۔ حسرت ہی کی کوششوں کا نتیجہ تھا کہ پہلی بار ۱۹۲۵ء میں کانپور میں آل انڈیا کیپٹنس کانفرنس کا انعقاد ہوا، اس کانفرنس کی اختتامیہ کانفرنس کے صدر بھی وہی تھے۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ حسرت کے سر میں بس آزادی ہند کا سورا سا پایا ہوا تھا۔ وہ کسی بھی طرح اور کسی بھی محاذ سے آزادی کی جنگ کو ہماری رکھنا چاہتے تھے۔ ہندوؤں اور مسلمانوں میں فرقہ واریت کے بیج بونے کی نیت سے انگریزوں نے تقسیم بنگال کا شرٹھ چھوڑا۔ اس علاقائی تقسیم سے ہر دو طرفوں میں مذہبی منافرت کے پیمانے چڑھنے کے قوی امکانات تھے۔ اسی لیے جہاندیدہ ہندوستانی رہنماؤں نے اس منصوبہ کی زبردستی کو بھانپتے ہوئے اس کی نڈر مخالفت کی اور اس مجوزہ تقسیم کے خلاف زبردست تحریک کا آغاز کر دیا۔ حسرت اس میں پیش پیش تھے۔ ۱۹۰۵ء میں آل انڈیا مسلم لیگ کانفرنس منعقد ہوئی۔ حسرت موہانی نے اس کانفرنس میں شرکت کی۔ یہیں سے انہوں نے ہندسی مال کا بائیکاٹ کیا اور سوڈنی کے مبلغین گئے اور اس وقت تک چین سے نہ بیٹھے جب تک کہ ہندوستان کو انگریزوں کی نڈر سے آزاد نہ کرالیا۔ بھول ایم۔ حبیب خاں۔ حسرت موہانی پہلے ہندوستانی تھے جنہوں نے سوڈنی کپڑوں کی تجارت کی۔ لکھتے ہیں۔۔۔

مولانا شعلی، حسرت کے بڑے گہرے دوست تھے۔ شعلی نے حسرت کو مرفاض بھائی کریم بھائی سے ملا دیا۔ حسرت نے مسلمان روڈ پر علی گڑھ خلافت انٹورنلینڈ قائم کیا جس میں مرفاض تک سوڈنی کپڑے خریدے و فروخت کرتے رہے۔ اس طرح حسرت پہلے ہندوستانی تھے جنہوں نے سوڈنی کپڑوں کی تجارت کی۔ ۵

۵۔ انصاری اپنے منظر پر ز میں حسرت کو یوں شراج حقیقت پیش کرتے ہیں کہ آج مجھے حسرت مرحوم بہت یاد آتے۔ بھارے کل بدھار گئے دنیا سے۔ ایسا شخص آدمی بھی کم پیدا ہوتا ہے اور اتنا خلوص دہس میں ہو وہ بہت کم ملتا رہ جاتا ہے۔ بھارے حسرت موہانی شخص آدمی۔ غور کرتا ہوں تو ایسا نظر آتا ہے کہ خلوص وہیں تک اچھی چیز ہے جہاں اس کے بغیر کام نہ چلے اور جہاں اس کے بغیر کام چلتا ہو وہاں خلوص برکتا نقصان دہ ہے ہاں ہے۔ پہلی بات میں مسٹر جناح کی کامیابی کا راز پوشیدہ ہے اور دوسری بات میں حسرت موہانی کی ناکامی کا راز۔ اس راز کو مولانا ابوالکلام آزاد نے سمجھا اور جیت گئے۔ اسی راز کو مولانا بھول نے نہ سمجھا اور چھٹ ہو گئے۔ خلوص رو دھاری نگوار ہے، اس کا ہر وقت برہند ہوتا ہے تاکہ ہے۔ اس کی دوسری دھار سے بڑے بڑے سورما ماری ہوئے ہیں۔ خلوص کی تاریخ میں بڑے بڑے مہرت کے مقام آتے ہیں۔ بھارے حسرت، شخص آدمی تھے۔

یہ ایک ایسے شخص کو لوگوں نے آزادی کی جنگ میں ایسا گورگرمادینے والا غرہ انھیں انتخاب زندہ باقی رکھا مگر اس انقلابی غرہ کے خالق مولانا حسرت موہانی کو بیکس بھلا دیا۔ یہ ننگ نظر مورخین کی کوتاہیوں اور ہماری بے اعتنائیوں کا ثمرہ ہے کہ حسرت موہانی جیسے حریت پسند عہد وطن، عظیم شاعر اور بیباک صحافی کو ذہن بگڑنے کے خلوص سے حرف لگا دی طرح بنا دیا گیا۔ اسی کوتاہی کا نتیجہ ہے کہ کتابیں بسیار کے بعد بھی حسرت پر مستند اور مستحضر تحریری مواد دستیاب نہیں ہو پاتا۔ حسرت موہانی کی عمر کے آخری ایام بڑی شہرت میں گزرے۔ لیکن طبیعت میں قناعت اور فطرت میں غیرت مند تھی اس لیے کبھی غیرت و تکلیف کا اظہار نہیں کیا۔ حکام ملک کو کمال آزادی اور انقلاب زندہ باقی جیسے پڑ جوش غرہوں کی سوغات بھٹا کرنے والا یہ آفتاب 7 ریت ۱۳ مئی ۱۹۵۱ء کو ہمیشہ ہمیش کے لیے غروب ہو گیا۔

حوالہ جات:

- ۱۔ حب وطن : الطاف حسین حالی - روز بازار پریس، امرتسر ۱۹۱۰ء (صفحہ ۵)
- ۲۔ حسرت موہانی کی سیاسی ڈائری : اثرین بیجی انصاری - عالیہ پبلیکیشنز، دھولہ ۱۹۷۷ء (صفحہ ۲۸-۲۹)
- ۳۔ آرو و صحافت آزادی کے بعد : ڈاکٹر افضل مصباحی - عرشہ پبلیکیشنز، دہلی ۲۰۱۳ء (صفحہ ۲۲-۲۳)
- ۴۔ ہندوستانی ادب کے معمار حسرت موہانی : ایم۔ حبیب خاں - دل آنسٹیٹ، دہلی ۱۹۱۰ء (صفحہ ۴۳)
- ۵۔ ایضاً - (صفحہ ۳۷)